

老师要做“牧马人”，善抓“头马”点带面

烟台四中的“头马”教育北大都点赞

本报记者 李楠楠

2014年烟台四中开始组建“北大之星”创新实验班，经过三年实践探索，2017年高考取得历史性突破：“北大之星”本科上线率100%，并实现了四中建校历史上北京大学零的突破！这其中有什么秘诀？烟台四中主管教务的副校长李豫威说，在四中老师就是“牧马人”，抓好“头马”，以点带面全面发展，鼓励学生多元发展，积极参加自主招生。

三年摸索试验一朝花开 北大招生组专门写信来“点赞”

“欣闻烟台四中在2017年高考中实现了历史性飞跃，‘北大之星’创新实验班结出硕果，本科上线率达到100%，其中，肖正康同学更是以全省前20名的优异成绩被我校元培学院录取，实现了四中建校历史上中国最高学府零的突破……”2017年高考录取后，北京大学山东招生组闫保桦老师专门给烟台四中王波校长写了一封信。

2014年烟台四中组建“北大之星”创新实验班，2017年首批实验班学生参加高考，北大班整体的高考成绩十分优异，本科上线率100%，自招控制线上线率97.2%。其中肖正康同学高考考了696分，同时获得北京大学博雅计划30分加分，中国科学院大学综合评价最高比例加分。

2014年中考芝罘区前1500名考生仅有64人报考四中，三年后高考四中通过自招控制线（一本指导线）的考生达到130人，全校本科上线率达到82%。

“可以看到，烟台四中的教育，不仅是书本知识的灌输，也是社会责任和家国情怀的培养，这种追求，绝不仅仅是几张考卷能够完全呈现的，但它却让四中的学子获得了更加全面的培养，也因此自主招生的舞台上大放异彩。”闫保桦在信中说。



“北大之星”创新实验班上课现场。

抓好“头马”以点带面 鼓励学生积极参加“自招”

“什么是教育公平？适合学生发展的教育才是公平的教育。”烟台四中主管教务的副校长李豫威说，“不能吃大锅饭，如果搞平均，那么优尖生吃不饱，学困生吃不了，这显然是不公平的。我们探索一种适合各层次学生发展的教学模式。”

“火车跑得快，全靠车头带。”“榜样的力量是无穷的。”“我们四中的老师要做‘牧马人’，善于抓好‘头马’，以点带面，全面发展的。”李豫威说。

2014年烟台四中组建“北大之星”创新实验班，实行“小班化”教学。“小班化，一个是小班，每个班30人；一个是教学量身定制，针对每一个学生个性化教学。”李豫威说，“进入实验

班的学生，我们全面夯实他的基础、培养他的专注能力，规划能力以及应试控错能力还有思维水平。”

“老师抓的‘头马’要敢于挑战，敢于给自己定目标。”李豫威说，“我们教学追求一种‘临界状态’，也叫‘撞墙期’。这种状态是最长本事的状态，‘不愤不启，不悱不发’，充分挖掘学生的潜力。”

“头马”一带一大片。“优尖生全面好，普通生会赶超。”李豫威说，“学校积极研究高考政策，积极鼓励学生参加自主招生和综合评价测试。”

据悉，2017年四中有56名同学过了93所高校自招初审，最终有14名同学获得加分与优惠。还有8名同学入围了山东高校的综合评价招生。自主招生通过率位居烟台市首位。

大学校长开学 第一课都说了啥？



鲁大校长说“创新”

鲁东大学校长王庆开学典礼上给7800多名新生上开学第一课，王庆今年的关键词就一个字“新”，他告诉广大新生，新不是喊出来的，而是创出来的。创新是青春远航的动力。知行合一是创新之本。“没有行动，思想永远不能成熟而化为真理。”



烟大校长说“诚信”

烟台新任校长郭善利首秀今年开学第一课，勉励大家要做诚信老实人。诚信是人类社会产生的道德基础。在大学生活中，只有以诚相待，才能换来同窗挚友；只有真情付出，才能求得一生挚爱；只有信守承诺，才能赢得他人尊重；只有言出必行，才有可能行之有果。其次，诚信是求知问学之道。再者，诚信是干事立业之基。无论做什么，请同学们始终牢记诚信的价值、坚守良知的所在。



滨医校长说要做健康 守护神

滨州医学院院长王滨以《勇做人民健康的守护神》为题，从勇做人民健康的守护神要有本领、要勇于创新、要有理想信念、要崇尚美德四方面为2017级新生上了迈进大学的第一堂课。“天下难事，必作于易；天下大事，必作于细”。同学们，让我们坚定理想信念，摆脱虚拟世界里的“王者荣耀”，争做现实中的“真英雄”，立足实际、埋头苦干，朝着自己的梦想迈进。



山工商书记设问仨问题

山东工商学院党委书记刘新生今年给5000余名新生开讲大学第一课。“我来干什么？我该怎么做？我怎样做才能更好？”刘新生现场为新生们设问三个问题，以此来激励广大新生不负大学韶光，在山东工商学院德、智、体、美、能更上一层楼！



烟职校长说大学要交 两个“朋友”

烟台职业学院院长温金祥在开学第一课上，希望同学们交两个“朋友”，一个是运动场，锻炼身体、强健体魄，一个是图书馆，遨游书海、陶冶情操；乐于吃两样“东西”，一个是吃亏，做人不怕吃亏，一个是吃苦，做事不怕吃苦；靠“两实”成长，做人靠诚实，做事靠扎实，为未来铺就更加开阔的人生道路。



文经学院院长说 做最好的自己

烟大文经学院院长于光辉作开学第一课。就如何做到“最好的自己”，于院长对新生提出三点要求：一、尽快适应大学生活，制定合适目标；二、学思结合，知行统一；三、不忘初心，坚定信念。

延伸阅读

高考改革，新高一选课有“门道”

2020年山东高考全面改革，2017年新高一将是首批新高考考生。

什么是新高考？“从今年高一起，高中不再分文理，除语数外，物理、化学、生物、政治、历史和地理将6选3。”李豫威说，“外语有望‘一年两考’，可见数学是基础，得语文者得高考，高考语文的广度、难度将提升，区分度会加大。另外，学生发展指导和中华优秀传统文化课程将进入高中课堂。”

“6选3，怎么选？”李豫威建议说，志向坚定者——首选“最相关”科目，这适合各科都好的学生，这就要根据自己将来的发展定位来选课；兴趣明确者——首选“最喜欢”科目；偏

科明显者——首选“最拿手”科目；学科均衡者——首选“最适用”科目；成绩一般者——首选“最自信”科目。

如何选课不光关系到高考，还关系到学生长远发展的问题。李豫威说，“因此职业规划的相关课程将作为新高考的配套课程进入课堂。我们认为职业规划，一个是要了解自己，自己的性格、兴趣等；还有一个就是了解国家培养体系，有哪些升学渠道和哪些专业等；最后一个就是未来的职业了解。”

学校要着眼当前，帮助学生发展自己的学科选择能力和职业规划能力，以解决新高考方案实施后高中生急于解决的

现实问题。放眼长远，成就学生适应未来社会发展所需要的关键知识、技能与态度，使之能在人生的任何阶段都能主动、智慧、持久地适应社会，实现自我发展与终身发展。

“未来，我们将继续引入高端资源，邀请各类专家入校指导助推教师专业提升，让名校招办主任进校成为常态，只要我们的学生有需求，学校一定能提供国内顶尖的学科服务。”李豫威说，“继续推进高中‘自主、互助’高效课堂教学改革。我们的老师平均年龄在37.8岁，正是年富力强干事创业的年龄，因此师资保障没有问题。”

本报记者 李楠楠

《名校名师名卷》助力2018年高考

2017年高考部门科目使用全国卷，山东考生适应全国卷最快的方法是迅速调整，把握全国卷出题方向，多做真题，提升解题能力。《名校名师名卷》精准预测，助力高考冲刺。

2017年山东省普通高考外语、文科综合和理科综合使用全国卷，山东省自行命题语文、

数学科目的试题。到2018年，山东省高考的语文和数学科目也将使用全国卷。为此，家校师生要共同努力，充分做好思想储备，积极应对全国卷。《名校名师名卷》全国24省区预订启动，齐鲁晚报是山东省独家代理。《名校名师名卷》文科和理科每套4科4册，售价198元，省内省

外邮费均为10元，需要邮寄共付208元，一月中下旬统一邮寄。

《名校名师名卷》咨询预订电话：6610123（上班时间拨打）李老师。

现场预订地址：烟台市环山路3号润利大厦316室齐鲁晚报烟台教育工作室。

本报记者 李楠楠